

# 英国“脱欧”已历时3年多 如何“脱欧”仍是个问号 英式民主在“脱欧”迷局中乱了方寸

核心  
提示

英国议会下院10日凌晨再次否决首相约翰逊提出的在10月15日提前举行大选的动议,令欲强行使英国在10月31日期限前“脱欧”的约翰逊再遭打击,英国“脱欧”前景更加迷茫。

自2016年6月的全民公投至今,英国“脱欧”已历时3年多。现如今,如何“脱欧”仍是个问号,英国社会对“脱欧”合法性的质疑日益高涨,不少民众开始反思一度引以为豪的英式民主制度,甚至呼吁英国应考虑民主重建。

## 代表性存疑的公投

2016年6月,英国举行历史性的“脱欧”公投,“脱欧”和“留欧”分别获得51.89%和48.11%的支持率。一些分析人士认为,这一令英国走上“脱欧”道路的公投结果不仅不能代表民意,反而撕裂了民意。

英国学者、资深媒体评论员马丁·雅克指出,“脱欧”公投结果虽然是赞成“脱欧”的人略占多数,但不容忽视的是,不赞成的人也接近一半。这不是一个“压倒性”胜出的结果,而是近半数民众意见被否认的困境。

英国共产党国际书记约翰·福斯特更是直言不讳地指出,“脱欧”公投让英国48.11%的选民意愿被其余51.89%所“绑架”。

此外,英国舆论认为,公投中之所以“脱欧”意见胜出,原因在于45岁以上人群的投票率大大高于45岁以下人群,而前者多数支持“脱欧”,后者多数支持“留欧”。

## 失灵的反对党机制

2017年初,英国议会经司法裁决掌握“脱欧”主导权时,民众对其充满期待。但如今,民众已对议会无休止的“脱欧”辩论和投票失去耐心。

英国首相约翰逊反复宣称,即使没有与欧盟达成协议也要在10月31日前带领英国“脱欧”,但随着这一期限的临近,反对派在议会对约翰逊的强行“脱欧”计划发起了猛烈阻击。自本月3日英国议会结束夏季休会以来,反对派发起阻止“无协议脱欧”的法案一周内获议会两院批准。约翰逊为打破议会阻击而发起的两次提前大选动议均被否决。

就“脱欧”一事,英国政府认为,如期“脱欧”,尽早结束“脱欧”苦旅,符合国家利益和人民意愿;而在反对派看来,草率“脱欧”将引发经济动荡,不利于英国今后的发展。均宣称自己是为了国家利益的各派议员在议会相互拆台、打口水仗,府院分歧始终无法弥合。



上图:9月9日,在英国伦敦,英国议会下院举行会议。

下图:9月9日,在英国伦敦,人们在议会大厦外抗议。

新华社发

中国社科院欧洲研究所欧洲政治研究室主任李靖塑认为,在当下的英国政界,上台执政已成为压倒一切的目的,政党利益甚至个人利益被置于国家利益之上,“脱欧”已演变成党派之争、个人恩怨之争、权谋之争。已经没有人将国家利益放在首位,没有人承担责任。

## 脱离民众的代议制民主

应约翰逊请求,英国议会10日再次休会,为“脱欧”前景增添了更多失灵。

多不确定性。担任议会下院议长10年的约翰·伯科9日宣布最晚将于10月底辞职。作为中立仲裁者,议长通常不做政治评论,但伯科在发表辞职声明时说:“我们正在冒险贬低这个议会。”

分析人士指出,西方民主制度宣称服务于人民,本应为人民解决问题。然而受困于“脱欧”引发的党派之争、府院之争,英国政府无法推进其他国内议程,造成经济濒临衰退,商业信心重挫,民众怨声载道。

李靖塑说,代议制民主从本质上说是一种精英民主,但这种精英民主越来越脱离民众,越来越无法解决民众面临的实际问题,导致民众对精英政治越来越失望。

福斯特指出,西方民主制度听起来不错,但实际代表的是资产阶级利益,制度内的政党代表的是统治阶级的不同派别,他们寻求掌控民意,提供民主的“假象”。

记者 杨晓静 张代蕾

据新华社伦敦9月10日电

## 以色列总理称发现伊朗核试验基地 伊朗外长否认

●美国微软公司总裁兼首席法务官布拉德·史密斯日前对美国媒体说,美国政府对待华为的方式是不公正的,微软已要求美国监管机构对其行为作出解释。

●乌兹别克斯坦投资和对外贸易部9日表示,乌投资和对外贸易部将与土耳其国家铁路公司联合开发由土耳其出发经乌兹别克斯坦至中国的多式联运线路。

●德国信息技术安全局9日在柏林发布2019年度德国《数字化晴雨表》调查报告表明,德国受访者中24%的网民遭遇过网络犯罪,在线购物是重灾区。

据新华社电

新华社耶路撒冷9月10日电(记者陈文仙 尚昊)以色列总理内塔尼亚胡9日晚表示,以色列发现伊朗一处秘密核试验基地,呼吁国际社会对伊朗施加压力。伊朗外交部长扎里夫随后否认这一说法,并指责以色列在为发动战争寻找借口。

内塔尼亚胡当晚在电视讲话中说,这一基地位于伊朗中部伊斯法罕省南部的阿巴代,伊朗利用该基地从事开发核武器的试验活动。内塔尼亚胡还公布了两张据称分别拍摄于今年6月底和7月底的卫星图片。他说,这两张图片显示伊朗在得知以色列发现该基地后将其摧毁。内塔尼亚胡呼吁对伊朗施加更大压力。

对于以色列总理的这一说法,伊朗外交部长扎里夫在社交媒体推特上发文予以否认。他指责以色列“真正拥有核武器”,内塔尼亚胡

是在为发动战争寻找借口。

去年4月,内塔尼亚胡称以色列发现伊朗秘密研发核武器的“档案库”,并从该“档案库”中带走大量资料。去年9月,内塔尼亚胡在联合国大会发言时表示,伊朗在德黑兰附近有一处“秘密核仓库”,存放有高达300吨与核项目有关的设备和原料。伊朗对内塔尼亚胡的说法均予以否认。

## 韩国最快下周 将日本移出“白色清单”

●营口市老边区欢心甸4号-4-6-2张宇,边动0000506号动迁户回迁款项结算确认单丢失,面积52.98平方米,声明作废。

●李宝奎残疾军人证丢失,编号辽军A002934,声明作废。

●沈阳泓海数控设备有限公司营业执照正本丢失,统一社会信用代码:91210103MA0P5CMN88,声明作废。

●王东出租车准驾证丢失,号码:2101030040011019931,声明作废。

## 遗失声明

韩国产业通商资源部官员9日披露,韩国最快下周正式撤销日本受信任贸易伙伴地位,即把日本从获得贸易便利的“白色清单”中除名。

韩国产业通商资源部8月14日决定把贸易伙伴分类从原先的甲、乙两类调整为甲1、甲2、乙三类。其中,甲1类获得的出口手续简化待遇不变,相当于原先的甲类;而甲2类待遇下降,日本将被列入新增的甲2类。

韩联社报道,在韩国近30个最高级别甲类贸易伙伴中,日本是唯一被移至甲2类的国家。按照韩国产业通商资源部的说法,“白色清单”中的国家参与促进贸易便利的多项协议,但日本因对韩国施行出口管制而违反相关协议。

韩国产业通商资源部一名官员9日在记者会上说,将日本移出韩方贸易“白色清单”的《战略货品进出口告示修订案》已进入收尾阶段,“我们正在最后评估和确定措辞”,韩国政府最快下周公布修订案。

## 背景 BEIJING

日本政府7月初把用于制造存储芯片和显示器的3种关键半导体工业原材料列入对韩出口管制对象;8月初决定撤销韩国受信任贸易伙伴的地位,把韩国从获得贸易便利的“白色清单”中除名,8月28日正式生效。

韩国方面指责日本不满韩国法院裁决日本企业赔偿第二次世界大战期间遭强征的韩国劳工,因而以

示修订案》制定程序已进入收尾阶段,“我们正在最后评估和确定措辞”,韩国政府最快下周公布修订案。

韩国《战略货品进出口告示修订案》的意见征集期限9月3日截止。日本经济产业省3日说,如果韩方在不明确回复具体依据和细节内

容的情况下推进实施这份修订案,日方便视韩方举措为“任意的报复措施”。

韩国产业通商资源部回应说,把日本排除出“白色清单”的修订案旨在加强出口管理,不是报复措施。

据新华社专特稿

贸易手段“报复”韩国。日本方面否认这一说法。

作为回应措施,韩国政府8月12日宣布将日本排除出韩方贸易“白色清单”;8月22日宣布不再与日方续签《军事情报保护协定》,理由是日本以缺乏互信为由对韩国施行出口管制,两国安全合作环境明显变化,不再适宜继续互换敏感军事情报。

## 外交部回应美归还华为公司被扣设备: 承认了其行为的违法性和随意性

据新华社北京9月10日电

(记者马卓言)外交部发言人华春莹10日在例行记者会上说,美国政府近日将两年前无故扣押的一批电信设备归还华为公司,从事实上承认了其行为的违法性和随意性。

华春莹是在回应华为公司因美国政府归还扣留货物而撤回今年6月对美国多个政府部门诉讼

的提问时作出上述表述的。

华春莹说,中方坚决反对美方在拿不出任何证据的情况下,诬陷中国企业,并滥用国家力量,打压特定中国企业,这种行为既不光彩,也不道德,更是对美方一贯标榜的市场经济原则的否定,将严重损害美国自身的形象和信誉。

## “为人民谋幸福:新中国70年 人权成就展”在日内瓦开幕

据新华社日内瓦9月9日电

(记者陈俊侠 聂晓阳)由国务院新闻办公室、中国常驻联合国日内瓦代表共同主办的“为人民谋幸福:新中国70年人权成就展”9日在日内瓦万国宫开幕。

本次展览采用图片与影视、虚

拟与现实、线上与线下相结合的多层次、立体化形式,不仅展出120余幅图片、循环播放20余部微视频,还安排了VR互动区,利用前沿科技探索场景式、空间化故事讲述,为观众了解新中国70年人权事业发展进步提供身临其境的直观体验。

## 中马企业合作对接会举办



9月10日,在马来西亚吉隆坡,企业代表在中马企业合作对接会上洽谈。2019年中马企业合作对接会10日在吉隆坡举办,来自中马两国超过300家公司参会。

新华社发

## 朝鲜提议 9月下旬举行朝美工作磋商

新华社平壤9月10日电 据朝中社9月10日报道,朝鲜外务省第一副相崔善姬当天表示,朝方愿在9月下旬与美方举行朝美工作磋商。

崔善姬说,朝方注意到主对朝美工作磋商中因循守旧、没有拿出新方案,那么朝美间的往来可能就此结束。

## 古巴与欧盟强调加强双边合作



9月9日,在古巴哈瓦那,古巴外长罗德里格斯(右)与欧盟委员会副主席兼外交和安全政策高级代表莫盖里尼在第二届古巴—欧盟联合委员会会议后出席新闻发布会,双方积极评价自古巴与欧盟“政治对话与合作协议”正式生效近两年来双边关系发展情况,并强调将进一步推动双边合作。

新华社发

## 旅比大熊猫幼仔满月



9月9日,在比利时布吕热莱特天堂动物园,饲养员照顾大熊猫“好好”的雄性幼仔。

当日,比利时布吕热莱特天堂动物园为中国旅比大熊猫“好好”8月8日产下龙凤胎,目前两只幼仔体重均超过1000克,非常健康。新华社发